曹村中心校控辍保学实施方案

为切实巩固提高"两基"成果,扎实做好"两基"迎国 检工作,确保我镇义务教育普及程度指标稳定达标最大限度 减少学生辍学流失数量,控辍保学工作思路清晰、责任明确、 措施得力、效果明显,特制定此实施方案。

一、大力宣传, 形成控辍保学工作良好的舆论氛围。

学校把每学期的开学季作为"义务教育宣传月",进行广泛的宣传教育。在宣传月期间,组织全镇教师,认真学习《义务教育法》、《教育法》等相关法律法规,利用开学报名家长送孩子上学机会,利用橱窗、报栏、标语、横幅,充分义务教育法中与控辍保学相关的内容。利用班会、团队会、国旗下讲话时间,对全体学生进行相关教育;利用召开家长会的时机,对全体家长进行宣传。通过利用各种时机对教师、学生、家长进行的广泛深入的宣传,提高他们对控辍保学工作重要性的认识。转变观念、形成家庭、学校、社会三位一体的有机联合,形成合力、形成学校控辍保学工作的良好舆论氛围。

二、健全组织机构,强化组织管理,确保控辍保学各项工作顺利开展。

为了切实做好学校控辍保学工作,中心校校成立了控辍 保学工作领导小组:

组长:王军

副组长:杨海

成 员: 各中小学校长

通过建立健全组织机构,形成自上而下的组织保障,使 学校控辍保学工作事事有人抓,时时有人管,形成领导、教 师、学生齐抓共管的良好局面,确保控辍保学的方法措施能 够落实、工作能扎实开展。

三、实现控辍保学"双基"目标责任制。

多方努力、寻求支持,形成学校、家庭、社会三位一体 的控辍保学有机联动机制。通过利用各种时机,各种形式的 广泛深入宣传, 其目的就是要得到教师、家长、社会的理解、 支持和配合。学校抓好班主任一线, 通过和各班主任签到控 辍保学目标责任制,在这一线定制度,定目标努力实现控辍 保学。各班抓好学生及学生家长这一线, 班主任和学生及家 长签订目标责任制,保证不辍学。在教师方面,通过广泛宣 传, 使全体教师思想认识不断提高, 从而在教育教学工作中 自觉转变观念,形成新的教师观、学生观,能以民主、平等、 融洽的方式建立和谐的师牛关系, 使歧视差牛、体罚、变相 体罚现象得以绝迹,从而使学校能留得住学生。在家长方面, 对有辍学思想的学生, 使家长能及时教育并与学校取得联系, 家校共同携手教育, 使学生认识到学习对自己的重要性, 打 消辍学念头。同时教育家长要目光长远,不要急功近利,让 孩子放弃学业打工赚钱, 充分发挥学生监护人, 遵守义务教

育法,做好学生防辍学工作的坚实力量。在社会方面,争取上级主管部门、政府的支持。在学校的努力下,镇政府就控辍保学、落实义务教育专门下发文件,与各村、组、户层层签订控辍保学工作责任书,对有学生流失的家庭、组、村落实处罚责任,进行违法教育。通过学校、家庭、社会的有效联动,织就了一张控辍保学的大网,从而严防辍学流失学生的出现和增加。

四、建立控辍保学评价考核制度,扎实开展控辍保学工作。

控辍保学工作的主阵地在学校,在课堂,要让学校成为孩子喜欢的地方、教室成为孩子快乐学习成长的地方,留住孩子的心,也就留下孩子的人,留下了一个希望。因此,控辍保学领导小组在各类会议时都要求各校校长向全体教师反复宣传,要求教师改变"师道尊严"的陈腐观念,以慈爱的师长、知心的朋友身份,平等融洽地与学生交流沟通,要求教师适应课改要求,更新教学理念,转变教学方式,让课堂不再呆板枯燥,改变育人观念,不将学生学习成绩作为评价学生的唯一标准,而是"六纬度"综合评价,给每个孩子成长需要的空间和阳光,在此基础上,制定《控辍保学工作考核评价制度》,制度的核心内容就是将学生辍学流失与班主任津贴挂钩,纳入与各科任教师的教学实绩考核之中,使学校控辍保学工作真正落到实处。

五、做好学困生和留守儿童工作,建立差生转化档案和留守儿童之家工作。

各校要要求各年级各班都要建立差生转化档案,将各班差生转化工作分解到各科任教师,由科任教师包抓,使科任教师各显其能,通过个别谈话,集体座谈,家访等形式,做好差生的思想教育稳定工作,策略上,要求各科任教师以差生的某一闪光点为突破口,多肯定,鼓励,鼓舞他们树立自信心,发动班委会,全班同学向他们伸出友爱之手,用班生存心力量去拉回一棵流失的心,对有辍学苗头的学生原才,对已辍学流失的学生更不例外,通过走访家庭,帮助学生度过"难关"及时返校。学校建有留守儿童之家,有留守儿童工作方案,工作记录,留守儿童志愿者帮扶制度。通过这些制度的建立建设努力减少差生、学困生、留守儿童,失学、辍学的发生,在学校给他们创造一个温暖的环境,让他们完成学业。

不让一个学生掉队,更不能让一个学生流失,这就是 我镇全体师生的共同心声,我们有理由相信,在全镇师生共 同努力下,我镇的控辍保学工作一定会取得显著的成效。